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 با استفاده از تعریف مشتق، مشتق توابع زیر را در نقاط داده شده محاسبه کنید. 1

( ) ,f x x x x= − + =2 10  )الف2

( ) ,g x x x= + = −2 3  )ب2

)مماس بر منحنی تابع معادله خط    با استفاده از تعریف مشتق،  2 )f x x x= − +23 2 واقع بر آن را   2در نقطه ای به طول    1

 بنویسید.

)در شکل روبرو داریم  fبرای تابع    3 ) /f  =4 1 )و   5 )f =4 24 

 را بیابید.  Cو   A  ،Bبا توجه به شکل، مختصات نقاط    
 

 

 

 

 های داده در جدول نظیر کنید.  را با مشتق  dو  cو   bو   aهای   در شکل، نقاط به طول  fبا در نظر گرفتن نمودار 4

 

,نقاط 5 , , , , ,G F E D C B A   را روی نمودار( )y f x=  مشخص کنید بطوریکه: 

 نقطه ای روی نمودار که شیب آن منفی است.   A  الف(

 نقطه ای روی نمودار تابع که مقدار تابع و مقدار مشتق Bب(  

 در این نقطه منفی است.

 نقطه ای روی نمودار تابع که مقدار تابع در آن صفر است و   C  پ(

 مقدار مشتق در این نقطه مثبت است.

  نقطه ای روی نمودار تابع که  مقدار مشتق در این نقطه صفر است.  Dت(  

F,ث( نقاط  E  ی دارند. هستند و مشتق یکسان متفاوت 

 نقطه ای روی نمودار تابع که مقدار تابع در آن مثبت است و مقدار مشتق در این نقطه منفی است.  G  س(

 

 و خط مماس بر منحنی آن در نقطه ی   fدر شکل روبرو نمودار تابع  6

x =  داده شده است:  2

xرا در نقطه ی fالف( مشتق تابع  =  را بیابید.   2

 چقدر است؟  Bب( عرض نقطه 

 روی منحنی را با شیب خط  Cپ( شیب نمودار منحنی در نقطه  

y x=  مقایسه کنید . 

 

 

xدر نقطه  dدر نمودار مقابل خط  7 =  مماس شده است:  fبر نمودار   1

xرا در نقطه   fالف(مشتق تابع    =  محاسبه کنید.  1

C,ب( شیب نمودار را در نقاط  B    .مقایسه کنید 
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)الف( مشتق پذیری تابع  8 )f x x= −2 x,را در  1 x= − =1  بررسی کنید.  1

xمعادله نیم مماسهای چپ و راست را در نقطه  ب( =  بدست آورید.1

)مشتق پذیری تابع  9 )f x x= xرا در   3  بررسی کنید.  =

)مشتق پذیری تابع  10 ) ( )f x x= − 23 xرا در   1 =  بررسی کنید.  1

xتحت چه شرایطی در  fتابع 11 a=   مشتق پذیر نیست؟ 

 ر یک تابع به صورت مقابل است.نمودا 12

 چقدر است؟  bالف( مقدار مشتق در نقطه 

c,ب( مشتق پذیری تابع را در نقاط   a   .بررسی کنید 

]پ( آیا این تابع در بازه  , )b c   مشتق پذیر است؟ 

 

 نقاط مشخص شده را بررسی کنید.  در شکل های زیر، مشتق پذیری   13

                            الف(                                                                          ب(

 

                        
 ت(                                                                             ت(

                       
 چ(                                                                                        ث(

                 
 

 به صورت مقابل باشد، آنگاه نمودار تابع مشتق آن کدام است؟   fاگر نمودار تابع  14
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 ج(                         د(                   ب(                    الف(

 

 

 
15 

)اگر  )
x x

f x
x


= 

=

5 1
2 1

fو دامنه   fدامنه       را محاسبه کنید و ضابطهf    را به دست آورید. نمودارf  مودار و نf    را رسم

 .کنید

16 
)اگر    )

xx
f x

xx

 
= 



2
)نشان دهید      )f +      و( )f −  موجودند ولی( )f   .موجود نیست 

xمشتق پذیری تابع مقابل را در نقطه   17 =  بررسی کنید.   1−

( )
x x

f x
x x

 +  −
= 

+  −

2 3 1

2 6 1
  

18 

)تابع  )

x x

f x x x

x x

− 


=  
 + 

2

5 4

3

6 3
 داده شده است:

)را رسم کنید.                              ب( نشان دهید   fالف( نمودار تابع  ), ( )f f 3  .وجود ندارند 

fت( تمودار تابع            مشتق را بنویسید.                   پ( ضابطه تابع    .را رسم کنید 

 مشتق تابع زیر را حساب کنید.)ساده کردن الزامی نمی باشد( 19

( ) ( )( )h x x x= + +33 2 ))پ         1 )
x

g x
x x

=
+ −22 1

))ب            ) ( )
x

f x
x

−
=

+

82 1

3
  )الف  

 مشتق توابع زیر را به دست آورید. )ساده کردن مشتق الزامی نیست(   20

          ( )
x x

g x
x

−
=

25
) )ب                                          ) ( )f x x x= + +

52 2  )الف   1

( )
x

g x
x

−
=
9 2

)     )ت                                         ) ( ) ( )f x x x= + −2 31 5  )پ  1

 

g, نمودار تابع 21 f  :را در شکل مقابل در نظر بگیرید 

الف( اگر 
( )

( )
( )

f x
h x

g x
)باشد،  = ), ( ), ( )h h h  3 2  را بیابید.  1

)ب( اگر ) ( ). ( )k x f x g x=   مطلوب است( ), ( ), ( )k k k  3 2 1   

 

 
 

g,اگر توابع  22 f   مشتق پذیر باشند و ( ) , ( ) , ( ) , ( )g g f f = − = = =2 6 2 8 2 5 2 )مقادیر   3 ) ( )fg  )و2 ) ( )
f

g
 را به دست   2

 آورید.

g,اگر توابع  23 f   مشتق پذیر باشند و ( ) , ( )g f = =1 5 1 )مقادیر   3 ) ( )f g + )و1 ) ( )f g +3 2  را به دست آورید.   1

 کنید. نمودار مشتق توابع زیر را رسم  24
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  ث(                     پ(                      ت(                               الف(                                           ب(

 
 

 ، نشان دهید که در نقطه مشتق موجود نیست.   Aبا محاسبه مشتق چپ و راست در نقطه 25

 الف(                                                                              ب( 

                
)تابع   26 )f x x7 50= ماادت زمااان پاا     xقد کودکان تااا شصاات ماااهگی را نشااان ماای دهااد کااه در آن    متوسط  +

 از تولد) برحسب ماه( است.

ی زمانی  الف( آهنگ تغییر متوسط رشد در بازه ,0  چقدر است؟  25

 ماهگی چقدر است؟   49ب( آهنگ لحظه ای تغییر قد در  

)تابع  27 )f x x= +7 مدت   xدهد، که در آن    ماهگی نشان می   60متر تا حدود  قد متوسط کودکان را بر حسب سانتی  5

]زمان پ  از تولد )بر حسب ماه( است. آهنگ متوسط رشد در بازۀ زمانی ,  چقدر است؟   25[

جسمی را از سطح زمین به طور عمودی پرتاب می کنیم.  جهت حرکت را به طرف بالا مثبت در نظر می گیریم. ارتفاع از سطح   28

)زمین در هر لحظه از معادله  )h t t t= − +25  به دست می آید:   40

]الف( سرعت متوسط را در بازه  , ]5  به دست آورید. 8

 در لحظه برخورد به زمین را به دست آورید.   ب( سرعت جسم

/پ( مشخص کنید در چه لحظه ای سرعت جسم  , /m s m s−35  است.  35

)معادله حرکت متحرکی به صورت   29 )f t t t= − +2 ]برحسب متر در بازه 10 , ]0 اده شده است. در کدام حسب ثانیه( د  t)بر   5

]لحظه سرعت لحظه ای با سرعت متوسط در بازه زمانی  , ]0  با هم برابرند؟   5

)ساعت دارای جرم   tیک توده باکتری پ  از 30 )m t t t= +  گرم است.  32

tالف( جرم این توده باکتری در بازه زمانی  3  چند گرم افزایش می یابد؟   4

tب( آهنگ رشد جرم توده باکتری در لحظه =  چقدر است؟   3

tلیتر است. در لحظه   40گنجایش ظرفی   31 ثانیه از   tسوراخی در ظرف ایجاد می شود. اگر حجم باقی مانده در ظرف پ  از   =

)رابطه )
t

V = − 240 1
100

 به دست می آید:  

]الف( آهنگ تغییر متوسط حجم مایع در بازه زمانی  , ]0  چقدر است؟  1

]ب( در چه زمانی، آهنگ تغییر لحظه ای حجم برابر آهنگ تغییر متوسط آن در بازه  , ]0  ی شود؟م   100

)تابع 32 )f x x x= −3  در چه بازه هایی اکیدا صعودی و در کدام بازه ها اکیدا نزولی است؟  3

)که تابع  بزرگترین بازه  از 33 )f x x x= − +3 12  در آن نزولی اکید باشد، کدام است؟ چرا؟   4

)بع با تشکیل جدول تغییرات تا 34 )f x
x

=
+2

1
1

مشخص کنید تابع در چه بازه هایی صعودی اکید و در چه بازه هایی نزولی   

 اکید است؟ 

 نوع اکسترمم های نسبی زیر را در نقاط مشخص شده بیابید. 35
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 الف( نقطه بحرانی را تعریف کنید. 36

 .ب( نقاط بحرانی توابع زیر را در صورت وجود به دست آورید

( )h x x= ))پ             3 )g x x x= + −3 23 ))ب              4 )f x x= −  )الف 24

در تابع زیر، ابتدا نقاط بحرانی تابع را به دست آورید و سپ  با رسم جدول تغییرات تابع، نقاط ماکزیمم و می نیمم نسبی آن  37

 شخص کنید.را در صورت وجود م 

( )f x x x x= + − −3 23 9 1 

,نقاط مقابل    نمودار تابع در   38 ,c b a   در نظر بگیرید.را 

,نقاط الف(   ,c b a؟کدام نقاط بحرانی هستند 

,نقاط  ب( ,c b aکدام نقاط اکسترمم نسبی هستند؟ 

,نقاطپ(   ,c b aباشند؟ نوع اکسترمم را تعیین کنید.  کدام نقاط اکسترمم مطلق می 
 
 
 

)تابع 39 ) | |f x x= −2 ]در بازه   1 , ]−2  های مطلق آن را تعیین کنید. رسم کرده و با توجه به نمودار نقاط بحرانی و اکسترمم  3

)مطلق تابع های  اکسترمم   40 )f x x x x= + −3 22 3 ی را در بازه  12 ,−1  مشخص کنید.  3

)نقطه 41 , )2 )نقطه اکسترمم نسبی تابع  1 )f x x bx d= + +3 d,باشد، مقادیر   2 b  .را به دست آورید 

سانتی متر، مستطیلی بیش ترین مساحت را دارد که طول و عرض    14با محیط ثابت    نشان دهید در بین تمام مستطیل هایی 42

 آن هم اندازه باشند. 

 را در نظر بگیرید. مطابق شکل  cm30ورق فلزی مربع شکلی به طول ضلع  43

 بزنیم و آنها را کنار بگذاریم.   برشxمی خواهیم از چهار گوشه آن مربع کوچکی به ضلع 

 سپ  با تا کردن در امتداد خط چین های مشخص شده در شکل، یک جعبه در باز بسازیم.

 چقدر باشد تا حجم قوطی حداکثر مقدار ممکن گردد؟  xمقدار 

 

 

 

خواهد بود. هنگام طراحی قطع این کتاب، cm232هرصفحه مستطیل شکل از یک کتاب جیبی، شامل یک متن با مساحت 44

ابعاد صفحه و حاشیه های کناری هر کدام یک سانتیمتر در نظر گرفته شوند.    cm2لازم است حاشیه های بالا و پایین هر صفحه 

 . را طوری تعیین کنید که مساحت هر صفحه از کتاب کمترین مقدار ممکن باشد

xی   رابطه  yو  xین دو عدد حقیقی اگر ب 45 y− =10 را طوری به دست آورید که حاصل ضرب این دو   yو  xباشد، مقادیر   5

 عدد مینیمم 

 باشد و حاصل ضربشان کمترین مقدار ممکن گردد.  10د که تفاضل آنها  دو عدد حقیقی بیابی 46

)ساعت تزریق از رابطه    tغلظت یک داروی شیمیایی در خون پ  از 47 )
t

C t
t

=
+3

3
27

به دست می آید. چند ساعت پ  از   

 اهد بود؟تزریق دارو، غلظت آن در خون، بیش ترین مقدار ممکن خو
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متر نرده را  100الف( می خواهیم کنار رودخانه یک محوطه به شکل مثلث متساوی الساقین را نرده کشی کنیم. اگر تنها هزینه   48

 در اختیار دشته باشیم. در این صورت بیش ترین مساحت ممکن برای این مثلث چقدر است؟

 ب( بدون استفاده از مشتق نیز این مساله را حل کنید. 

 ابعاد مستطیلی با بیش ترین مساحت را تعیین کنید که دو راس آن روی  49

yها و روی سهمی xها و دو راس دیگر آن بالای محورxمحور x= −  باشند؟  212

 

 

 

 

را دیوار کشی کند. هزینه هر متر دیوارهای شمالی   m21ثابت    کشاورزی می خواهد دور یک مزرعه مستطیل به مساحت 50

 میلیون تومان است.  8میلیون تومان و هزینه هر متر دیوارهای شرقی و غربی    2و جنوبی  

 الف( هزینه مورد نیاز برای انجام این کار را به صورت یک تابع بنویسید.

 زینه دیوار کشی حداقل مقدار ممکن برسد؟ ب( ابعاد مزرعه چقدر باشد تا ه

 آروین می خواهد به ایستگاه اتوبوسی برود 51

 متری شمال موقعیت فعلی 60متری غرب و    200که در    

 متر بر  3او بعد از پارک قرار دارد. او می تواند با سرعت    

 ثانیه از پیاده رو کنار پارک به سمت غرب برود. 

 پارک و تنها باهمچنین می تواند از درون  

m/سرعت    s2  ،عبور کند. با توجه به شکل 

 را طوری  تعیین کنید که او در کمترین زمان ممکن به ایستگاه برسد. xمقدار

 


